新课程下教师专业积累与专业成长
德州市第二中学政治组     杨海鹏
随着新课程改革的深入发展,人们的教育理念、学生的学习方式都发生了重大变革，这也必将从根本上改变教师的教育方式和教学方法。尽快适应新课程发展，促进新课程下教师专业成长，成为了大家普遍关注的话题。教师专业成长是一种具有生命智慧和教育智慧的专业发展，它包含着教师成长的多种因素，主要涉及“教师成长的目标”、“教师的专业素养”、“教师成长的条件与途径”等层面。
1、 教师的成长目标

随着我国素质教育的不断推进和基础教育新课程改革的深入发展，以及教师职业专业化运动的蓬勃发展，教师成长目标也发生了重大转变。
首先，教师是知识的传授者，更是学生学习和成长的引领者。

“师者，传道、授业、解惑也”。放在20世纪乃至以前这还是至理名言，但到了今天，显然这还不够，教师向学生传授知识，这是最基本的要求，除此之外，教师更重要的是起到一个引领者的作用，引领学生在道德方面成为道德高尚的人，引领学生在能力方面学会生存、学会生活，引领学生学会把握成长的永恒动力——学习。
其次，教师是反思者和研究者。
美国学者波斯纳认为，没有反思的经验是狭隘的经验，至多只能成为肤浅的知识，为此，他提出了教师成张的公式：成长=经验+反思。正如考文德希德所说的“如果一个教师仅仅满足于获得经验而不对经验进行深入思考，那么即使有20年的教学经验，也许只是一年工作的20次重复，除非他善于从经验反思中汲取教益，否则，就不可能有什么改变。”
此外，新课程下的课堂是开放的课堂，学生的主体性必须得到充分的发挥，原有的课堂预设形式将被学生的众多问题所取代，教师必须充分研究每一节课相关的细节问题乃至与学生成长过程中存在的而教材知识中并未涵盖的情感、价值观问题。这就要求教师必须走研究之路，做一名研究者。

最后，教师还是终身学习者。

其实，终身学习的理念并非现代人首创，中西方古代均有过经典论述。中国古代最著名的大教育家孔子曾说过“吾十有五而志于学，三十而立，四十而不惑，五十而知天命，六十而耳顺，七十而从心所欲不逾矩”。西方大教育家夸美纽斯也曾说过“教育必须成为终身学习的过程”。只不过，当时的终身学习只是一种教育理想。而世界发展到了今天，知识更新速度异常迅速，如果不及时更新自己的“知识数据库”，就会被时代所淘汰，从这个意义上讲，终身学习也是生存发展的基础。新课程下的教师，获得了教师资格，有了一定的教育教学经验，并不意味着就一定是成熟的教学专业人员，因为成熟是相对的，而发展是绝对的。面对着在知识获取渠道方面远远超过前人的学生，他们的知识储备更加丰富，成长更加迅速，问题也更加新颖，教师必须时时学习，处处学习，以终身学习为必须坚守的理念。
2、 教师的专业素养
1、 教师必须有“教育爱”

所谓“教育爱”，是指对教育事业、学生和自我的尊重、关爱、信任与平等的态度。新课程培养目标中明确规定，要使学生“逐步形成正确的世界观、人生观、价值观，养成健康的审美情趣和生活方式，成为有理想、有道德、有文化、有纪律的一代新人”。为此，在新课程下的教师不仅要关注学生的知识积累，更要关心学生的全面发展，特别是学生的科学精神和人文素养的发展。为此，教师必须形成职业道德的自我教育与提升能力，以自身职业道德的提升来促进教育工作质量的提高。

2、 教师专业技能和研究能力

新课程下的教学方式强调发挥学生的主体性，尤其注重学生的主动参与。教学方式的转变，“要求教师不断地形成新的基本技能。教师掌握的相关教育知识和技能不再是以知识的形态来呈现，而是以行为的方式呈现，表现为教学行为的策略和理性认识方式。”在教师专业技能中，要强调教学组织能力、教学创新能力、开放性作业设计能力、促进学生自我发展能力的培养。

长期以来，我们教师大多忙于教学，偏重经验，特别是应试教育思想根深蒂固使得教师只唯书、只唯上、只唯考试，凡此种种，扼杀了教师的创新精神和研究能力。“随着基础教育新课程的发展，‘教师作为研究者的理想逐步得到实现，课程与教师的关系发生着根本的变革，教师不仅要考虑教什么和怎样教的问题，而且要考虑为什么教的问题。于是，教师立足于其实的教育情况的研究，创生课堂的活动便由此得以展开，教师作为研究者的角色也因此而形成。”【5】
3、 教师的终身学习意识

活动老，学到老，用于教师这个专业上最恰当不过。层出不穷的教育教学新情况，要求教师不断学习，终身学习。教师学习途径有四，一多读书——向书本学习；二是反思——从自己的教育教学实践中学习；三是合作——向同事学习；四是教学相长——向学生学习。

           三、教师的专业成长条件与途径

一、专业积累

    专业积累是专业成长的第一要素，它包括以下两个方面：

1、基本功的积累

高尚的道德修养、扎实的专业素养、漂亮的粉笔字、合理的板书设计、富有感染力、吸引力的语言表达能力、驾驭课堂的能力等，是教师教学必备的基本功。这些都得通过平时的刻苦努力积累起来，来不得半点懈怠。
2、能力的积累

新课程强调教学内容与学生生活的联系，要求教师进一步提高了解学生学习生活实际的能力。

新课程强调课程实施的生活性、时代性、实践性与开放性，重视让学生在开放的教学实践中获得真知、检验真知、发展真知，这决定了新课程实施需要有丰富的课程资源做支撑，从而对教师拓展课程资源的能力提出了新要求。

一系列能力的培养，需要教师通过不断地理论学习和教学实践来获取。同时，积极参与学校或备课组组织的集体备课，以及勤向指导教师学习讨教也是提高能力的必由之路。

二、教学反思

教育教学反思的重要性前面已有论述，再次不再赘述，总之一句话，反思是促进教师成长并保持教育教学活力的有效途径。有调查表明，教师的工作效能随着工作年限的增加而下降，而这一问题的解决方法就是教师要养成反思的习惯，不断进行教育教学反思，从而改进并提高自己的工作水平。反思的策略主要有二：一是教师可以通过案例训练反思思维，提高反思能力。这种案例可以是自己亲身经历的，也可以是他人的。典型的反思教学案例的内容包括：课程计划、教学教学过程录象、同事或学生的反馈、指导教师或专家的评论等。二是制定反思教案，这种教案包括：对学生预备材料的掌握情况和对新学习内容的掌握情况的分析，对教材内容、内容呈现程序及教学重点、难点的分析，对教学顺序及组织形式的分析，对教学效果、教学困惑与改进方案的分析。
反思的结果用于教育教学中，得到的信息无论是积极的还是消极的，都会激励教师继续反思，最终提高自己的教育教学水平。
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