攻心消反侧  审势定宽严

    ——班主任管理工作浅谈

德州二中  贾才芳

[摘  要]学生心灵塑造和精细化管理是班主任工作的两个重点。从传统文化中汲取营养，全面落实这两项工作，可以促进学生心理转化，使学生形成良好的行为习惯和学习习惯，为一生的发展奠定基础。
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[正  文]

成都武侯祠有一副对联：“能攻心则反侧自消，自古知兵非好战；不审势则宽严皆误，后来治蜀要深思。”这副对联是对诸葛武侯一生用兵和施政功业的科学总结，具有很强的现实意义。我在班级管理工作中便深受启发。

“能攻心则反侧自消”，典型的战例是武侯平定南疆，攻心为上，七擒七纵，南人永无叛日，为后来六出祁山解除了后顾之忧。这说明做好心理转化工作极为重要，心理工作做得好，叛逆和怨恨自然会消除，所以真正的转变只能从心开始。

班主任是班级管理工作的舵手，其工作的核心是通过“攻心”作战来塑造学生的心灵。下面就转化学生心理，塑造学生心灵方面谈几点我的做法：  

一、民主协作，全员参与，开展美德教育。

正如哲学家所言，让一块土地不长杂草的最好办法是种上庄稼。同样，要塑造学生心灵，就要用美德去占据它。在班级管理中，学生既是管理的对象，也是管理的主体。所以，作为班主任，我充分引导学生全员参与，民主协作，大力种植道德“庄稼”。

第一块庄稼：班级理念

高一军训期间，我请同学们分组讨论，用书面的形式形成了大家认同的班级理念，最后形成四句简明的口号：团结拼搏，勇争第一，立志成才，报效祖国。并给出了如下解释：

团结拼搏，是一个班级的基本理念。大家要以团结互助为荣，要珍惜同学之间的情谊。每个同学都要有积极进取的精神，让生命因拼搏而精彩。

勇争第一，是拼搏的目标。要明白，第一只有一个，但只要奋力拼搏，争取自己最好的成绩，你便是自己的第一，你就是最优秀的。

立志成才，是要志存高远。通过高中三年的学习，选定人生奋斗的方向，争取到高等学府深造，成为国家有用人才。

报效祖国，这是读书明理的最终目的。报国并不是空洞的概念，只要敬业，全力以赴干好本职工作，便是报国。

班级理念是全班同学的共识，同学们用精美的书法书写并悬挂于教室前后黑板上方。每天早操、课间操时齐声呐喊，发自内心，久而久之，必对学生的心灵产生重要的影响。

第二块庄稼：砺志誓词

年级要求早读前要宣读砺志誓词。经过商讨，同学们用诗的语言表达出了自己的信念：我拥有青春，我胸怀理想，我是父母的希望，我是祖国的未来。我以勤奋刻苦为荣，我以虚度光阴为耻；我明是非，决不让家长丢脸；我负责任，决不挥霍父母的血汗；我要学出自己的志气，我要学出自己的尊严。我自重，自信；我自立，自强。我要用行动完善自我，我要用奋斗创造辉煌。

砺志誓言是同学们智慧的结晶，更是同学们共同的心声。

第三块庄稼：下午课前一支歌

根据班级理念和誓词，下午课前一支歌，分阶段先后确定为：《满江红 怒发冲冠》、《精忠报国》、《我的中国心》、《龙的传人》，《水手》、《阳光总在风雨后》、《真心英雄》等，除了大家齐唱外，还有同学们的个人演唱，下午课前教室里充满了欢快的歌声。

第四块庄稼：主题班会

我和同学们一起精心设计了一系列主题班会。对学生进行养成教育、责任教育、激励教育、感恩教育等，收到了良好的效果。

第五块庄稼：课外实践

除了利用课堂资源对学生进行美德教育之外，我还积极组织同学们进行课外实践，来强化同学们的道德意识和社会责任感。譬如：举办班级演讲赛，“班级荣誉在我心”，“做光荣的二中人”，“二中校园文化之我见”等；组织班级书法比赛，宏扬传统文化；积极响应学校倡导的“你丢弃的是垃圾，我捡起的是文明”活动，以及进行多方面社会调查等。

通过以上几种措施，学生的传统美德教育得到了加强。事实证明，只有让美德占据学生的心灵，学生的思想才不会荒芜，才能在班级树立正气，形成昂扬向上的精神风貌。

二、因人施教，当好心理医生

现代教育的发展要求教师“不仅是文化的传递者，更是学生心理健康的维护者"。能否以科学的方法把握学生心理，因势利导促进各类学生健康成长，将对教育成败起着决定性作用。

我在对学生进行个体心理辅导，培养学生健全人格方面有如下做法：
1、建立“心路历程”笔记本

建立“心路历程"笔记本，就是让学生把自己在学习、生活、人际关系、家庭、心理等方面所遇到的疑难问题写在笔记本中，每周收一次。我根据问题的不同性质通过笔谈、面谈或主题班会的形式给予解答，和学生进行双向的情感交流。现在班里的独生子女较多，面对复杂的社会，未知的人生，学习的压力，家庭的矛盾，朦胧的情感，他们常常感到困惑。但现实中，很多学生或腼腆，或没有机会，或羞于开口，这时书面往来便显示出优越性，所以在班级管理中，我坚持将“心路历程”作为与学生心理交流的重要方式。

通过阅读“心路历程”笔记；我能深入学生中间，及时了解学生中间存在的问题，因人而异做思想工作，做到“一把钥匙开一把锁”，从而达到把“心理医生”工作做细、做活，因人施教的目的。

2、因人施教，循循善诱，重视心理健康

有的学生基础较差，帮助他们时不能急于求成，要苦口婆心，循循善诱，动之以情，晓之以理。不仅要指出他们的不足，更要寻找出他们的闪光点，这样既不伤害学生的自尊心，又达到了教育的目的。

有时学生心理素质脆弱。表现在学习上紧张、焦虑，人际关系上紧张、嫉妒，性格上自卑、冷漠等。针对这些现象，我精心开展一些有利于培养心理素质的活动，比如“班级有我”、“我为同学献一言”等活动，放大他们的优点，培养他们的竞争意识和开拓精神，提高他们的社交能力和承受挫折能力，促进学生个性心理的健康发展。

三、以身作则，与时俱进。

身教重于言教。班主任只有以身作则，为人师表，才能以自己的人格力量影响学生。要对学生充满爱心，因为有爱才有教育，要想学生所想，急学生所急；要将心比心，以心换心。给学生解决实际困难和具体问题，把工作落到实处。

同时，班主任要根据班级工作中出现的新问题，与时俱进，不断探索新方法。同学评价机制是我进行班级管理的一项重要内容。我这样教育学生，人要用自己的语言和行为树立自己的形象。最了解你的人应该是你的同学，希望你能给同学留下好印象，也希望同学能给你提出宝贵建议，同学们的评价公开、透明、磊落。有力地促进了大家思想水平的提高。

“不审势则宽严皆误，后来治蜀要深思。”意思是说，宽严都要审时度势，根据实际情况而定，否则，不会有好的效果。

当年先帝入主成都，有人建议说：应当宽缓以示恩。武侯不以为然，说，刘璋暗弱，法度本已松弛，以致四维不张；今正应严肃法纪，令行禁止，赏罚分明，才能使士民明廉耻，知礼义，振奋精神。果然，政策实行以后，西川气象为之一新，民风大淳。

管理班级也是如此，宽严要根据班里的情况而定。接手一个班级以后，如果多数学生时间观念淡薄，行为纪律差，就必须“严”管，先“管”住，再疏导，再“宽”。高一新生报到后，我总是先观察学生的表现，然后确定治班方略。一般要从“严”管入手，具体说来就是制定详细的班规和相应的督促措施，大力推行精细化管理，培养学生的良好的行为习惯和学习习惯，为德育工作和心理转化提供制度上的保障，最终达到学生自主管理的境界。

制定班规严格执行和实现学生自主管理是精细化管理的具体内容。“精细化”管理是源于发达国家的一种管理理念，它要求每一项工作都是精品，每一个环节都要精细，把平凡的事情做彻底，把平淡的事情做经典。班规的制定是一项重大工程，班里成立了班规制定委员会，制定初步的班规，先运行两周，然后根据实践中出现的问题，结合学校的要求和本班的实际，广泛征求同学意见，再制定出详细的班规和相应的严格的督促措施。同时附带完成班规要求的具体方法。班规涵盖了纪律、学习、休息、体育、财务、升旗、请假等各方面，每一方面又分为若干细则。如纪律，又分为时间纪律、自习纪律、课堂纪律、课间纪律等，我亲自书写悬挂于墙。班规具体内容在此不再展开论述。班规出台以后，严格执行，遇到问题后按督促措施解决，决不手软。开始时曾遭到某些老师质疑，但执行一段时间后，班里的情形大有好转，这种质疑声才平息。其实，这种“精细化”管理和某些同志崇尚的“个性化”是辩证统一的。没有制度约束的“个性化”无异于放任自流。在班规建立之初。“个性化”要服从于“班规”，“班规”在实施之初，更多的是一种规范和引导，严格督促，久而久之，约束之下的行为就会变成一种习惯。这时“精细化”管理的成本就会降低，效率就会提高，学生良好的习惯就会逐步形成。和班级同时大力推行的以学习小组为基本单位的学生自主管理制度相结合，良好班风、学风的形成指日可待。
综上所述，我认为学生心理转化和精细化管理是班级管理工作的两大重点。
班主任的工作是繁琐的，同时又是极有意义的，因为教育是神圣的事业。身为班主任，虽不是处理军国大事，指挥千军万马，却也事务繁忙。但职责所系，不敢怠慢，理应鞠躬尽瘁，方不负家长的期望，党和人民的重托。
